



செய்துக்கூர்

திருவார செய்தி விமர்சனத் தொகுப்பு

1-7-86



அருட்சகோதரர்
எம். வென்சஸ்லொஸ்

SITHY VINAYAGAR LIBRARY
EARLALAI WEST
CHUNNAKAM



பயங்கர
வாதத்தைவிட
பேரினவாதம்
ஆபத்து!



ஈழப் போராட்டத்தில்
சர்வதேச மேலாதிக்கம்

பாலகுமார் பேட்டி

என். வி. சி. ஏ. செந்தூர் குடிகள்

விலை: ரூ 2/25



தமிழ் நாட்டில் 'எயிட்ஸ்'

Digitized by Noolaham Foundation
noolaham.org | aavanaham.org

“இன்னும் எத்தனை பேர் சாக வேண்டும்?”



பயங்கரவாதத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் ஆவி “இன்னும் எத்தனை பேர் சாக வேண்டும்?” என்று இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியைக் கேட்பது போல் ‘தி ஜலன்ட் பத்திரிகையில் விஜய சோமாசுரி’யின் வரைந்திருந்தார். இதே போல் இங்கும் குறிப்பாக வடபகுதியில் அரசு பயங்கரவாதத்தினால் பலியானவர்களின் ஆவியும் அதி உத்தமர் ஜே. ஆர். ஜயவர்க்கனாவை “இன்னும் எத்தனை பேர் சாக வேண்டும்?” என்று கேட்பதாக வாசகர் ஒருவர் அனுப்பிய கருத்துப் படமும் விஜய சோமாவின் படமும் இங்கு காணப்படுகின்றன.

— நன்றி: ‘சற்றர்டேறிவியு’.

தமிழ் நாட்டில் எயிட்ஸ்; இங்கு ஏற்படுத்தும் கலக்கம்!

“வியட்நாம் சிவப்பு ரேஸஸ்” கதையை நம்மில் பலரும் மறந்திருப்போம்! சமீபத்தில் தமிழ் நாட்டில் முப்பது பேருக்கு எயிட்ஸ் நோய் அறிகுறி இருப்பதாக ஏற்பட்ட ஐயமும், மூன்று நாளுக்கு பேருக்கு அந் நோய் பீடித்திருப்பது உறுதி செய்யப்பட்டதையும் தொடர்ந்து இலங்கை சுகாதார அமைச்சர் அதைப்பற்றி, “எயிட்ஸ்” நோய் இங்கு பரவாது தடுப்பதற்காக எடுக்கப்பட்டுள்ள காபாந்து நடவடிக்கைகள் குறித்து தகவல் வெளியிடுகையில் மேற்படி நடவடிக்கைகள் தமிழ் அகதிகளும் மற்றும் பயங்கரவாதிகளும் தமிழ் நாட்டுப் போக்கு வரவு காரணமாக வடக்குக் கிழக்கு மாகாணங்களில் உரிய பயனளிக்குமா என்பது குறித்து கிஸேசம் அடைந்தவராகக் காணப்பட்டார். முதல் நாள் ரூபவாகினியில் தமது பயப் பிராந்தியை வெளியிட்ட சுகாதார அமைச்சர் அதற்கு அடுத்த நாளை

தமிழக சுகாதார அமைச்சருடன் தொடர்பு கொண்டு எயிட்ஸ் நோய் பீடித்திருப்பதாகச் சந்தேகப்படுவார்

* * * * *

இன்பரசு

* * * * *

கள் மத்தியில் இலங்கையைச் சேர்ந்தவர்களும் உள்ளார்கள்? என்று தகவல் விசாரித்ததாகப் பத்திரிகைச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

“வியட்நாம் யுத்தத்தின் போது “வியட்நாம் சிவப்பு ரேஸஸ்” அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தையே கலக்கியது போன்ற நிலை இங்கும் ஏற்பட்டுவிடக்கூடாதே என்பது அமைச்சரின் அங்கலாய்ப்பாக இருந்திருக்கலாம்!

வியட்நாம் போரின்போது வியட் கொஸ் வீரர்களைத் திணறடித்தது பி. 52 விமானக் குண்டு வீச்சுக்கள்

தாம். இதனை முறியடிக்க கையாளப்பட்ட தந்திரமே! சிவப்பு ரேஸஸ் பென்சிலின் ஊசிக்குள் குணப்பாடக மோக் நோயைத் தெரிந்தெடுத்து விச்சாரிகளுடைய பி. 52 விமான ஒட்டிகளால் பரிமாறப்பட்டதே இத்தந்திரம். பி. 52 குண்டு வீச்சு விமான ஒட்டிகள் அனைவருமே எககாலத்தில் வியட்நாம் ரேஸஸ் வியாதியினால் மாற்றப்பட்ட சந்தர்ப்பங்களை நோக்கின் வழியூடாக அயுதங்களை வெடிமருந்துகளை யுட்கொண்டு வருவதற்கு வியட் கொஸ் வீரர்கள் நுட்பமாகப் பயன்படுத்துவதில் வெற்றி பெற்றனர். அந்நிலை இங்கும் தோற்றிவிடக்கூடாது!

அப்படியான ஒரு நிலை ஏற்படும் பட்சத்தில் வடக்கிலும் கிழக்கிலும் சேவையாற்றிவிட்டு தென்னகம் திரும்பும் ஒவ்வொரு பாதுகாப்புப் படை வீரரும் தமக்கு எயிட்ஸ் நோய் இல்லை என்பதை அத்தாட்சிப்படுத்தும் மருத்துவ சான்றிதழ்களைப் பெற்றுப் போகாவிட்டால் (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பயங்கர வாதத்தைவிட

(2ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இத்திட்டம் கால்கோளாக அமையலாம்.

ஆனாலும் இன்று தமிழ் மக்களுக்கு அத்தியாவசியம், அவர்களுடைய பாதுகாப்புத்தான். அதிகாரப்பரவல் அல்ல.

மாகாணசபைத் திட்டத்தைச் சமர்ப்பித்தவுடனேயே இராணுவ நடவடிக்கையை அரசு நிறுத்தியிருந்தால் அல்லது கட்டுப்படுத்தியிருந்தால் அரசின் நோக்கத்தில் நம்பிக்கை வைத்தலாம்.

உலகம் அறியாதபடி தடுக்கப்படுகிறது. இங்கு "பயங்கரவாதம்" பெரும் அட்டேழியமாக இருக்கிறதென்று அரசு செய்யும் பிரசாரம் வெற்றியளித்துள்ளது என்பதற்கு பாரிசில் சென்ற மாதம் கூடிய இலங்கைக்கு உதவி அளிக்கும் நாடுகளின் மாநாடு சென்ற வருடத்தில் வழங்கிய உதவியை விட இருபத்திரண்டு வீதம் கூடுதலாக வழங்கத்தீர்மானித்தது காரணமும்.

மாகாணசபைகளோ வேறு என்ன அமைப்போ ஏதுவாலும்

வர்கள் தான் உணர்ந்து கொள்ள முடியும்.

தமிழ் மக்களைச் சொந்த மண்ணிலிருந்தே விரட்டும் அதே சமயம் அரசு யந்திரப் பிரசாரத்தினாலும் இஸ்ரேலிய மொசாட் சூழ்ச்சிகளினாலும் தமிழ் பேசு மக்களுக்குள்ளேயே மோதலை ஏற்படுத்தி அவர்களை அழித்துவிடவும் முயற்சி செய்யப்படுகிறது.

என்னதிட்டம் வந்தாலும் அவை பற்றி என்ன முடிவு எடுக்கப்படும் இன்று அவசியம் தேவைப்படுவது தமிழ் பேசும் மக்களை அழிவிருந்து காப்பாற்றுவதற்கான நடவடிக்கையே.

பேரினவாதம் மிக ஆபத்து

வடக்கையும் கிழக்கையும் தனித்தனியாகப் பிரித்து வைப்பதுடன் கிழக்கிலிருந்து தமிழ் பேசும் மக்களை விரட்டி வடக்கையும் ஒழித்துக்கட்டவும் தொடர்ந்து முயற்சி மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. தமிழ் பேசும் மக்களுக்குப் பாரம்பரியப் பிரதேசம் என ஒன்றில்லை என்று கூறுகிறார்கள். இதன் அர்த்தம் என்ன?

வரட்டும், சமூகத்தமிழ் மக்கள் முற்றாக அழிக்கப்பட்ட பின் எது வந்தாலென்ன?

இன்று இங்கு நடப்பது பயங்கரவாதப் பிரச்சினையல்லவென்பதை உலக நாடுகளுக்கு இந்தியாதான் எடுத்துக் கூறவேண்டும்.

இதுவரை சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்துக்குக் கூட இங்கு அனுமதியில்லை. எனவே தான் இந்தியா இதில் தலையிட்டு சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தையும் ஐ.நா. அமைதிப் பிரதி நிதிகளையும் இங்கு அழைப்பதற்கு ஆவன செய்ய வேண்டியது அவசியம் என்று வற்புறுத்துகிறோம்.

மனித உரிமை மீறல் என்பதல்ல மனிதத்தன்மையேயற்ற முறையில் தமிழ்பேசும் மக்கள் கடனிலும் தரையிலும் கொல்லப்படுகிறார்கள்.

"சிறுபான்மை மினரின் வகுப்பு வாதத்தை விட பெரும்பான்மை மினரின் வகுப்பு வாதம் ஆபத்தானது" என்று

தமிழ் மக்களுக்கு இன்று தேவை பாதுகாப்புத்தான்

கொல்லப்பட்டவர்கள் அனைவருமே "பயங்கரவாதிகள்" என்று பட்டம் குட்டப்படுகிறார்கள். கைது செய்யப்படும் இளைஞர்களையும் பெண்களையும் பற்றி விசாரித்தால் தங்களுக்குத் தெரியாதென்று கூறிவிடுகிறார்கள்.

அமரர் ஆசியஜோதி பண்டித ஜவஹர்லால் நேரு கூறியிருந்தார்.

பயங்கரவாதத்தை விட பெரும்பான்மை வகுப்பு வாதம் எவ்வளவு கொடிய தென்பதை சமூகத்தமிழர் நிலையைப் பார்ப்ப

தமிழ் நாட்டில்...

2ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி
அவர்களது சொந்த வீட்டுக் கதவுகளை அங்கு அவர்களுக்கு அடைக்கப்படலாம். இளைஞர்களாக இருப்பவர்களுக்கோ யாரும் பெண்கொடுக்கவே முன்வர மாட்டார்கள்.

ஆகவே, தமிழ் நாட்டின் எயிட்ஸ் நோய் பற்றி நமது சுகாதார அமைச்சர் பதை பதைப்பதில் நியாயம் உண்டு. எந்தப் புற்றில் எந்தப் பாம்பு உண்டோ? யார் சுண்டார்கள்?

சாத்திரமற்றும் தெரவிக்கப்
 பண்புப்பாடி மலிகாசுரன் தயா
 ராத சித்திரமென் புத்த சில
 மான் கண்கள் மூலம் வந்த
 "மேலின் மூலம் சிவசுந்தரிமட
 மேலின் நகரமுகு சிவசுந்
 தீய வாய்ப் பெரிதீரான்"
 என்று தொடர். இது தாயின்
 கம காம மந்திரனை வெகு தி
 டொன்ற புரப்பென்று உணர்வ
 ளனர்.

புத்தமீரான் சிவசுந்தரி மூலம்
 சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி என்று



பிரேமதாசா சுட்டிக் காட்டிய

புத்தரின் சமரசத்தீர்வு

நடுத்திரதாயின் காமமாய
 பிரேமியி ஆற்றில் அகலாது நதிச்
 சிவ வாய் காத்திரப் பாய்வின்
 களமென்றும் சிவசுந்தரி அய்யர்
 சிவசுந்தரிமட உபயோகிக்க
 மென்றும் தொடர். சிவசுந்தரி.

இவ்வ இரத்தாயினும் சிவ
 மூலம் சிவசுந்தரி சமரசமாய்
 பிரேமியிசுந்தரி சிவ சிவசுந்தரி
 மென்றும்.

இவ்வ சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி
 சிவ சிவசுந்தரிமட புத்தமீரா

யின் பிரேமியிசுந்தரி (மூல
 சிவசுந்தரிமட) சிவசுந்தரி மீரா
 மடமத்திரி ஆர் சிவசுந்தரி
 யின் சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி மீரா
 மடமத்திரி மடம அய்யர் சிவசுந்தரி
 மென்றும் சிவசுந்தரிமட.

இவ்வ சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி
 சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி
 சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி
 சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி
 சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி சிவசுந்தரி

பிரேமியி சிவசுந்தரி மடமத்திரி
 சிவசுந்தரிமடமத்திரி?

சென்ற இரத்த சிவசுந்தரிமட
 சிவசுந்தரிமட சிவசுந்தரிமட
 சிவசுந்தரிமட சிவசுந்தரிமட
 சிவசுந்தரிமட சிவசுந்தரிமட
 சிவசுந்தரிமட சிவசுந்தரிமட

சமரசம் நுண்பர் கருகம்

சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட



சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட
 சமரசம் நுண்பர் சிவசுந்தரிமட

(ஈழப் புரட்சி அமைப்பைச் சேர்ந்த தோழர் பாலகுமாரனை “மீட்போலை” இதழுக்காகக் கண்ட பேட்டியும் ‘துக்களக்’ இதழுக்காக ‘மணு’ கண்ட பேட்டியும் தொகுத்துத் தரப்படுகிறது. ‘துக்களக்’ இதழுக்காக மணு கண்ட பேட்டி ‘துக்களக்’ இதழில் வெளியிடப்பெற்றவில்லை. பேட்டியைத் தொகுத்துத் தருபவர் இரா. திரவியம்.

இது ஈழ நண்பர் கழகத்தின் முதல் வெளியீடாக வந்துள்ள ‘பாலம்’ என்னும் சஞ்சிகையின் முதல் இதழில் வெளிவந்தது. திரு. பாலகுமாரின் நீண்ட பேட்டிக் கட்டுரையிலிருந்து முக்கிய சில பகுதிகள் இங்கு தரப்படுகிறது.)

“வடக்கு கிழக்கில் மட்டும் படைகளைத் தாக்குவதால் ஈழம் விடியாது.”

கே: முஸ்லீம், கிறித்தவ சமயத்தைச் சார்ந்த ஈழத்தமிழர்கள் உங்கள் விடுதலைப் போராட்டத்தை எந்த அளவில் ஏற்கிறார்கள்.

ப: ஈழம் என்றும், தமிழ் பேசும் மக்கள் என்றும் நாம் வழங்கும் தொடர்கள் வெறும் பதப் பிரயோகங்கள் அல்ல. இஸ்லாமிய, கிறித்தவ மக்களை இணைக்கும் உளவியல் வலுக்கொண்ட சொற்றொடர்கள். இவைதான் இன்று கிழக்கில் ஈரோஸ் இஸ்லாமிய மக்களின் ஆதரவோடும் ஒப்புதலோடும் தான் செயற்பட்டு வருகிறது. வடக்கின் கரையோரங்களில், மன்னூரில் கிறித்தவமக்களே எம்மை உயிர்ப்பாழ்விப்போராவார்

கைக் கொடுங்கோலரவை உசுப்பி விட்டுத் தமிழ் மக்கள் வீணையும், வறிதேயும் கொன்றழிக்கப்படும் நிலைக்குத் தங்கள் போராட்டம் காரணமாகிவிட்டது என்று பொதுவாகக் கூறப்படுவது குறித்துத் தாங்கள் என்ன கூறுகிறீர்கள்?

கசப்பான உண்மை

ப: தாங்கள் கூறியது போல் எல்லாவித தயாரிப்போடும் ஒரு போராட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட முடியாது. ஏதோ ஒடுக்கு முறைக்கு

இது கசப்பான உண்மை. 1975ல் இருந்ததைவிட இன்று சிங்கள இராணுவம் ஈழப் பகுதிகளில் இறுக்கமாக வலு உண்டு கிறது. 105 இராணுவ முகாம்கள் இன்று உருவாக்கப்பட்டு விட்டன. அதனைவிட விமானத்தாக்குதல் வேறு தொடர்கிறது. சிங்கள அரசு பலவீனப்படாத வரை அது தனது ஆட்சி பரிபாலனத்தை செலுத்த முடியாத நிலை வரும் வரை சிங்கள கூலிப்படைகளை ஈழத்திலிருந்து அகற்ற முடியாது. அரசின் பொருளாதாரப் பலத்தை நொறுக்குவதன் மூலமே அதன் இராணுவ பலத்தை அழிக்க முடியும். சிங்கள அரசை பல முனைகளிலும் தாக்கி அதனை செயலிழக்கச் செய்வதே இராணுவ ஒடுக்கு முறையைக் குறைக்க முடியும். கொழும்பு நகரில் நாம் மேற்கொண்ட இராணுவத் தாக்குதல்கள் இலங்கையின் உல்லாசப் பயணத்துறை வருமானத்தை முற்றாக நாசமாக்கியதுடன் சிங்கள மக்களின் மனதிலே ஓர் பாதுகாப்பற்ற தன்மையை உருவாக்கி வருகிறது. மலையகம் வீறு பெற்று சிங்கள அரசுக்கு ஒத்துழைப்பு கொடுக்க மறுக்கும் போது கிரீலங்காவின் பொருளாதாரமே ல்தம்பிக்கும். அப்போது ஈரோசின் உண்மை துலாம்பரமாக வெளிப்படும். ஆனால் இவை குறித்து பூரண தெளிவில்லாமல் சில இயக்கங்கள் இருப்பதும் அதே சமயம் தனது இயலாமையை மறைக்க வேதாந்தம் பேசுவதும் துன்பத்துக்குரியது. எம்மைப் பொறுத்தவரையில் இன்று ஈழத்தின் மக்கள் முகங்கொடுக்கும் இராணுவ ஒடுக்கு முறைக்கு எதிராக செயற்பட

ஈரோஸ் பாலகுமார்

ஈழப் போராட்டம் பற்றி விளக்கம்

கன். ஈழப்போராட்டம் மார்க்சியவிஞ்ஞான அடிப்படையில் வகுக்கப்பட்டதால் எவ்வித மதச்சார்பு மற்றது என ஈழத்தமிழ் மக்கள் இலகுவில் புரிந்துள்ளனர். கிழக்கில் எமது ஒற்றுமை கண்டுதான் இஸ்லாமிய மக்களோடு தகராறைத் தூண்ட சிங்கள அரசு முயன்றுவருகிறது. இன்று இவற்றினை எமது கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டுவந்து இக்கவரங்கள் தோன்றுவதை தனிர்க்க நாம் பெரும்பங்காற்றி வருகிறோம் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

கே: தக்க முன்னெச்சரிக்கையும் வலுவியின்றி விடுதலைப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு, அதனால் இலங்

எதிராகப் போராடும் மக்கள் ஓரளவிற்கு எல்லாவற்றையும் இழந்த நிலையில் இருந்து தான் போராட்ட ஆரம்பிக்கின்றனர். இவ்வாறு தகுந்த தயாரிப்புகளோடு ஒரு போராட்டம் ஆரம்பித்ததாக வரலாறே இல்லை. ஆனால் போராட்ட காலப் போக்கின் போது தகுந்த முன் எச்சரிப்பும் அது வரை எதிரியை உசுப்புவது ஆபத்து என்பதையும், அல்லது ஓர் அரசின் பலத்தை குறைத்து மதிப்பிடுவது முட்டாள்தனம் என்பதையும் ஏற்றுக் கொள்கின்றோம். ஈரோஸ் மிகத்தெளிவாக கூறுகிறது. “வடக்கு கிழக்கிலுள்ள பாதுகாப்புப் படைகளை மட்டும் தாக்குவதன் மூலம் ஈழம் விடியப்போவதில்லை.

(15 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

“அங்கீகரிக்க கோருகிறோம்”

விடுதலைப் போராட்ட இயக்கங்களுக்கு இடையே ஒற்றுமை கூட அல்ல, சசிப்புத் தன்மைகூட குறைந்து வருவது தமிழக மக்களாகிய நம்மை மிகவும் சிந்திக்க வைக்கிறது.

சுழவிடுதலைப் போராட்ட இயக்கங்களை அங்கீகரிக்க வேண்டும் என்று நாம் இந்தியப் பேரரசை நோக்கிக் குரல் கொடுக்கும் இந்த வேளையில் போராளிக் குழுக்களிடையே ஏற்பட்ட மோதல் என்பது ஒன்றுதிரண்டு நிற்கும் நம்முடைய தமிழக மனோபாவத்தின் முகத்தில் ஒங்கி அறைந்தது போன்றதுதான்.

நெருக்கடியிக்க இந்த சூழலில்

யில் போராளிக் குழுக்கள் உறுதி மிக்க, குறைந்தபட்சத் திட்டத் தோடு ஓர் அமைப்பின் கீழ் - ஒன்றிணையுங்கள் என சுழநண்பர் கழகத்தின் சார்பில் பெரிதும் வேண்டுகிறோம்.

பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கம், ஆப்பிரிக்க நேஷனல் தாங்கிரஸ் போன்ற சர்வதேச விடுதலை இயக்கங்களுக்கு வழங்கியுள்ள அங்கீகாரத்தை, “சுழதேசிய விடுதலை முன்னணிக்கும்” வழங்க வேண்டும் என்று இந்தியப் பேரரசை நோக்கி உரத்துக் கோருகிறோம்.”

தமிழ்நாட்டில் சுழவிடுதலையை ஆதரிக்கும் ‘சுழநண்பர்கள்’ கழகத்தின் வெளியிடான பாலம் முதல் இதழின் தலையங்கத்தில் மேற்கண்டவாறு கருத்து வெளியிடப்பட்டிருக்கிறது.

ஹெலியைச் செலுத்தும் பிரிட்டிஷார்

“இலங்கையின் வடக்குக் கிழக்குப் பகுதிகளில் தமிழ் கெரில்லாக்களுக்கு எதிராக நடைபெறும் ‘போரில்’ பிரிட்டிஷ் ஹெலிகொப்டர் செலுத்துவார்கள் கடமையாற்றுகிறார்கள். யாழ்ப்பாணத்திலும் திருகோணமலையிலும் தினமும் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்யும் துப்பாக்கிகள் பொருத்தப்பட்ட ஹெலிகொப்டர்களை இரண்டு பிரிட்டிஷாரும் ஒரு தென்னாபிரிக்கரும் செலுத்துவதைக் காணக் கூடியதாக இருந்தது. உறுதிப்படுத்தப்படாத செய்திகளின் படி தீவிரவாதிகளின் முகாம்களின் மீதான தாக்குதலில் முன்னாள் விமானப் படை அதிகாரிகள் தலைமை தாங்குவதாகக் கூறப்படுகிறது” இப்படி லண்டன் “சண்டே ரைம்ஸ்” பத்திரிகையில் ஹெலிகொப்டர் எழுதியிருக்கிறார்.

86 மார்ச்...

7-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி
ஒருபகுதி எரிக்கப்பட்டது கோயிலின் தேர்கள் சில முற்றாக எரிக்கப்பட்டன இளைஞர்கள் பலர் கைது செய்யப்பட்டனர்.

3. 3. 86— கரடிப் போக்கு—
பாதுகாப்புப் படைகளைக் கண்டு பயந்தோடிய நாற்பது வயது விவசாயி கூட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.

3. 3. 86— கனகராயன்குளம்—
சுதையில்லாத பின்னணைத் தனது சைக்கிளில் ஏற்றிக்கொண்டு ஆஸ் பத்திரிக்குப் போய்க்கொண்டிருந்தவர் பாதுகாப்புப் படையினரால் கூட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.

4. 3. 86— விளாத்திக்குளம்—
(வவுனியா) இரண்டு குண்டுவிச்சு விமானங்கள் குண்டுமாரி பொழிந்ததில் பன்னிரண்டு வீடுகள் சேதமடைந்தன.

4. 3. 86— பரப்பக்கடந்தான்—
(மன்னார்) குண்டு விச்சுவிமானங்கள் குண்டு வீசியதால் மகாவித்தியாலயம் முற்றாகச் சேதமடைந்தது; அயலிலுள்ள வீடுகளும் சேதமடைந்தன.

கலைஞர் நிதி உதவியை விடுதலைப் புலிகள் நிராகரிப்பு

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் தலைவரும் தமிழ் சுழ ஆதரவாளர் கழகத் தலைவருமான கலைஞர் மு. கருணாநிதியின் பிறந்த நாளை யொட்டி சுழவிடுதலை இயக்கங்களுக்கு நிதி உதவி அளிப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

கலைஞர் கருணாநிதியே இந்த நிதி உதவி பற்றி அறிவித்திருந்தார்.

தமிழ் சுழவிடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்துக்கு ஐம்பதினாயிரம்

ரூபாய் உதவியளிப்பதாகவும் கலைஞர் அறிவித்திருந்தார்.

இந்த நிதி உதவியை ஏற்பதற்குத் தமிழ் சுழவிடுதலைப் புலிகள் மறுத்து விட்டன.

விடுதலைப்புலிகள் ஏற்க மறுத்த இந்த நிதியை தமிழ் சுழவிடுதலை இயக்கத்துக்கு (ரெலோ) வழங்குவதாகக் கலைஞர் அறிவித்திருக்கிறார்.

விடுதலைப்புலிகள் கலைஞரின் நிதி உதவியை ஏற்க மறுத்தது தமிழ் சுழ ஆதரவாளர் கழகத்திலும் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்திலும் பெரும் அதிருப்தியை ஏற்படுத்தியிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

4. 3. 86— மட்டக்களப்பு—
மோட்டார் சைக்கிளில் சென்றவர்கள் மீது பொலிஸ் கொமான்டோக்

கள் சுட்டத்தில் மூவர் பலியானார்கள். (மிகுதி அடுத்த இதழில்)

குப்பை கழிவுகளிலிருந்து வீட்டுக் கூரைத்தகடுகள்

விடையில் புவியில் புதைந்து சிலகணியங்களில் தோன்றும் ஒரு நார்ப்பதார்து கண்ணூர் (ASB) எனப்படுவதை பயன்பாடாகத் தயாரிக்கப்படுகிறது. இவற்றின் காக்ஸ்லைத்தை கண்டிப்பாகவே

மரப்போகும் சமத்தினை தன்னிறைவுப் பொருளாதார முள்ள சமதர்ம நாடாக கட்டி யெழுப்ப முற்படும்போது பூச்சி யத்திலிருந்தே ஆரம்பிக்க வேண்டியிருக்கும். பொதுவாகவே அபிவிருத்தியடைந்து வரும் நாடுகளிலிருந்து ஏற்றுமதி மூலம் பெற்றுக் கொண்ட நேரடி மூல

விருத்தியடைந்து வரும் நாடுகளில் பயன்படுத்தப்பட்டு வெற்றி காணப்பட்டுள்ளது.

இவ்வகைத் தொழில் நுட்பமானது மேலைத்தேய தொழில் நுட்பங்களின் அடிப்படைத் தத்துவங்களைக் கொண்டு எமது நாட்டின் மூலவளங்களுக்கும் தொழில் நுட்ப அறிவிற்கேற்பவும் சிறிய

தொழில் நுட்ப அடிப்படை யிலமைந்த, எமக்கு அத்தியாவசியமாக தேவைப்படும் பொருட்களின் உற்பத்தி பற்றி அடிப்படியிலிருந்து தெளிவாக எடுத்துரைக்கின்றது.

குப்பை கழிவுகளில் இருந்து வீட்டுக் கூரைத்தகடுகள் தயாரித்தல்

தற்போது எமது நாட்டில் பரவலாக பயன்பட்டுவரும் அஸ்பெஸ்டஸ் (ASBESTUS) கூரைத்தகடுகள் பற்றி அறிவீர்கள். மிக எளிதாக கூரை அமைப்பதற்கும் வீட்டுக்கூரையின் உட்பகுதிகளில் பாதுகாப்பு, அலங்காரம் போன்றவற்றுக்காக மூடி அமைப்பதற்கும் அஸ்பெஸ்டஸ் தகடுகள் உதவுகின்றன. பெருமளவில் இவை தேவைப்பட்டபோதிலும் மக்களின் நிதி நிலைமைக்கு இவற்றின் விலை உயர்வாக காணப்படுகிறது. எனவே இவ்வாறான தகடுகளுக்கு பதினீடாகவும் ஆனால் அவற்றின் வலிமைக்கு ஒப்பானதாயும் மிகவும் மலிவானதாயும் கூரைத் தகடுகள் தயாரிக்கப்படிவ் அவை மிக உபயோகமாகவிருக்கும். எனவே நாம் தேவையற்றதென கழித்து விடும் குப்பையில் காணப்படும் பொருட்களிலிருந்து இவ்வாறான கூரைத்தகடுகளை தயாரிப்பது மிக வசதியானதாகும்.

த்து இவ்வகை நாரான டுக்கப்படுகின்றன. இவ்னது "கல்விருந்து நா வேலை" ஆதலினால் மமானது. ஏறக்குறைய மீற்றர் கற்களை உபெறப்படும். இக்கல் 18 கூரைத்தகடுகள் செயபோதுமானதாகும். இவற்றின் விலை உயர்வபது வாஸ்தவமே. இவற்றிலிருந்து தயாரி கூரைத்தகடுகள் வாகவே காணப்படும்.

கண்ணூர் பெறப்படும் காணப்படும் கடினத்தை அதிலுள்ள கதியக்காலும், அக்கூரைத்தகடுதும், கண்ணூரிலிருந்து வகளிலிருந்தும் திறநே-ser) போன்ற நோய்கறுமென்பதும் அதனொபாடாகும். இதனால் தகடுகள் அமெரிக்காவளர்ச்சியடைந்த தடை செய்யப்பட்ட எனவே கூடுதலாக அயடையும் நாடுகளுக்கு செய்யப்படுகிறது. இத நாடுகளில் காணும் பாதிப்புக்குள்ளாகின்ற

எனவே மொத்தத் வகை கூரைத்தகடுகள் தியடைந்துவரும் நா பெருமளவு உபயோகவே காணப்படுகின்றது இவற்றுக்குப் பதிலான (14ஆம் பக்கம் பா

சமத்தின் பலபகுதிகளிலும் சுய உற்பத்தி பற்றியும் அபிவிருத்தி பற்றிய சிந்தனைகளும் அவற்றுக்கான சில முயற்சிகளு மேற் கொள்ளப்பட்டுவருகின்றன. சுய உற்பத்தி முயற்சியில் குப்பைகழிவுகளிலிருந்து வீட்டுக் கூரைத்தகடுகள் தயாரிப்பது பற்றி இக்கட்டுரை விளக்குகிறது. "நாங்கள்" என்ற மாணவர் சஞ்சிகையின் ஆணி இதழில் இது வெளிவந்தது.

வளங்களை யே விளைவுப் பொருட் ஈளாக்கி அபிவிருத்தியடைந்த நாடுகள் மீண்டும் அபிவிருத்தியடைந்து வரும் நாடுகளுக்கு விற்று பெருமளவு இலாபத்தினைப் பெற்றுக் கொள்கின்றன. எனவே தொழில் நுட்ப முறைகளை எமது நாட்டிற்கு பொருத்தமான விதத்தில் மாற்றியமைப்பது அவசியமாகிறது. இவ்வாறான தொழில் நுட்பம் பற்றி அபிவிருத்தியடைந்து வரும் நாடுகளில் ஆராய்ச்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இவ்வாறாக உருவாக்கப்பட்ட தொழில் நுட்பமே தகுந்ததொழில் நுட்பம் (Appropriate Technology) என அழைக்கப்பட்டு வருகிறது. இத்தொழில் நுட்பம் அநேகஅபி

இயந்திரங்கள், குடிசைக் கைத் தொழில் மூலம் பொருட்களை உற்பத்தி செய்யவும், வேலைகளை இலகுவாக்கவும் உதவுகின்றது. இத்தொழில் நுட்ப மூலம் தயாரிக்கப்படும் கருவிகள் அபிவிருத்தியடைந்த நாடுகளின் இயந்திரங்களுக்கு ஒப்பானவையாக இருப்பதுடன் அவற்றின் வேகத்துடன் போட்டி போட்டு வருகின்றது. இத்தொழில் நுட்பம் பற்றியும் அதன் மூலம் தயாரிக்கப்பட்ட கருவிகள் பற்றியும் அறிய வேண்டிய தேவையை இக்கட்டுரைகள் சிறிதளவாவது பூர்த்தி செய்யுமென நம்புகின்றோம்.

கீழே தொடரும் கட்டுரையானது குறிப்பிட்ட ஒரு தகுநல்

அஸ்பெஸ்டஸ் (கண்ணூர்) கூரைத்தகடுகள் பாளங்கற்களி

ஈழமும்...

(9ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

தமிழ்த்தேசிய இனத்தின ஈழம் சார் விடுதலைப் போராட்டம் தவிர்க்கப்படமுடியாததும், முற்போக்கானதுமாகும் என்பதில் ஐயப்பாடு எதுவுமிருக்கமுடியாது.

தமிழ் ஈழமா? ஈழமா?, ஆயுதப் போராட்டமா? அவிய்சையா? போன்ற சர்ச்சைக்குரிய வாதப் பிரதிவாதங்களை ஆராயவேண்டிய அவசியமே இன்றில்லை.

தெற்காசிய அரசியற் பூகோளம் சோஷலிசத் திராணியும் எமது போராட்டமும், இந்திய எதிர்ப்பு வாதம், ஸ்தாபனங்களுக்கிடையே யான முரண்பாடுகளைக் கையாள்வதும் ஐக்கியமும். இவையே இன்று மிக ஆழமாக ஆராயப்பட வேண்டிய, விவாதிக்கப்பட வேண்டிய விடயங்களாகும்.

இந்தியாவைப்பற்றி அல்லது விடுதலை கோரும் ஸ்தாபனங்களைப்பற்றி ஆராயும் போதோ அல்லது விமர்சிக்கும் போதோ ஆய்வாளர்கள் அல்லது படைப்பாளிகள் தயக்கம் காட்டுவது வேதனைக்குரியது. அவர்கள் தயக்கம் காட்டும் அளவிற்கு ஸ்தாபனங்கள் நடந்து கொள்வது அதனிலும் வேதனைக்குரியது.

எமது தேச நிகழ்வுகள், செய்திகள், விமர்சன ஆய்வுக்குட்படுத்தப்படாது விட்டால் அதன் பாதிப்புக்கள் எமக்கே சேரும். தவறுகளைத் திருத்திக் கொள்ளவோ மக்கள் புரிந்து கொள்ளவோ முடியாது போய்விடும் அண்மைக்காலங்களில் எமது பத்திரிகைகள் மிகக் கேவலமான முறையில் தணிக்கைக் குட்படுத்தப்பட்டன என்பதை யாவரும் அறிவர்.

அண்மையில் நடந்த - யாழ் - ஆஸ்பத்திரிச் சூட்டுச் சம்பவம் ஆஸ்பத்திரி முன்னுள்ள கன்ரீன் வரை விஸ்தரிக்கப்பட்ட கேவலமான நிகழ்வையோ அல்லது இந்த மண்ணையும், மக்களையும் நேசித்த ஸ்தாபனம் ஒன்றில் அங்கம் வகித்த ஒரேயொரு குற்றத்திற்காக போராடிகள் பலர் நடுத்தெருவில் சுட்டெறிக்

கப்பட்ட குழு நிலை அசிகழ் நிகழ்வையோ பத்திரிகைகள் சுயாதீனமாக விமர்சித்து எழுதவில்லை. பத்திரிகைக்குறை இயலுமானவரை குரல் கொடுக்கவில்லை. தணிக்கை இருந்ததோ இல்லையோ அவற்றால் எழுதமுடியவில்லை என்பது மட்டும் உண்மை.

தெற்காசியப் பிராந்தியம்

இந்தியா ஒரு தேசிய முதலாளித்துவ நாடு என்று தன்னைத்தான் அழைத்துக் கொள்வதும், தான் ஒரு முற்போக்கான மத்தியஸ்தர் என புதழாரம் சூட்டிக்கொள்வதும் அரசியற் தார்ப்பரியமே. அதற்காக இந்தியாவிடம் தேசியத்தன்மை காணப்படவில்லையென்றோ, மத்தியஸ்தரவம் வகிக்கவில்லையென்றோ கூறவரவில்லை.

உலகப் பொருளாதாரம் ஏகாதிபத்தியங்களால் பல தேசியக்கம்பனிகள் மூலம் கட்டுப்படுத்தப்படுகிற காலகட்டத்தில் ஒரு தாய்தேசிய முதலாளித்துவ நாட்டை மூன்றும் உலக அரங்கில் காண்பது ஆபீர்வமானது. தென்னாசிய தென்கிழக்காசிய, கிழக்காசியச் சூழலில் ஒரு குட்டி வல்லரசு ஆதிக்கத்தை நிலைநிறுத்த முயலும் இந்தியா தனது சந்தைகளை அப்பிராந்தியத்தில் விஸ்தரிக்கவும், தனது பாதுகாப்பை நிலை நாட்டிக்கொள்ளவும் அப்பிராந்தியங்கள் பற்றி அவதானம்சக இருக்கிறது. அப்பிராந்தியங்களில் ஏற்படும் அரசியல் மாற்றங்கள் தனது சொந்த நலனைப் பாதிக்கும் என இந்திய தளம்பல் முதலாளித்துவம் (அரசியல் அகராதியில் உள்ள சொல் அல்ல) நினைப்பது யதார்த்தமே.

இந்தியா ஒரு ரஷ்ய சார்பான நாடா? அல்லது அமெரிக்க சார்பான நாடா?

இந்தியா பொருளாதார ரீதியில் அமெரிக்க சார்பானது. பாதுகாப்பு ரீதியில் (ஆயுத உதவி உட்பட) ரஷ்ய சார்பானது இருந்து வருகிறது என்பது யாவரும் அறிந்ததே. இந்தியாவின் அணிசேராச் சொல்சையின் விளக்கமே - இந்த பாம்புக்குத் தலையையும், பிணுக்கு வாலையும் காட்டும் தவிர்க்க முடியாத இயலாத தன்மை தான்.

தென்னாசியப் பிராந்தியத்திலும் தனது சந்தைகளை விலகி தரித்துக் கொள்ள யுருக்கும் அமெரிக்கா இந்நியாரசை வைத்து பாரியதொரு சந்தை

யாக்க படாத பாடுபட்டு வருகிறது. அதனடிப்படையிலேயே சூழ்ந்துள்ள நாடுகளில் இலகுவில் சந்தைகளைக் கைப்பற்றி அந்நாடுகளின் அக முரண்பாடுகளைக் கையாள்வதில் தனது இராணுவ, ஆயுத உதவிகளைப் புரிந்து அதாவது தனது ஆயுதங்களாக்கிக் கொண்டு இந்தியாவை அச்சுறுத்துகிறது. இந்த அச்சுறுத்தல்களின் நிமித்தம் சூழவுள்ள நாடுகளை ராஜதந்திர ரீதியில் இந்தியா அணுகுவதும் அந்நாடுகளின் எதிர்க்கட்சிகளையும் புரட்சிகரக் கூறுகளையும் மறைமுகமாக ஆதரிப்பதும் தனக்கான அமெரிக்க அச்சுறுத்தலைக் குறைக்கவே யன்றி அண்டை நாடுகளில் புரட்சியை வளர்க்கவல்ல. இந்தியா தன்னை அமெரிக்காவிற்கு முழுமையாக விட்டுக்கொடுக்காத தன்மை இதுவரையில் இந்திய ராஜதந்திரத்திற்கு சிடைத்த வெற்றியாகும். இந்தியா - அமெரிக்கா இவையிரண்டும் ஒன்றையொன்று நேரடியாக எதிர்க்க, மோதிக்கொள்ள பரஸ்பரம் முற்படமாட்டாது. ஏனெனில் அவை இலகுவான காரியமல்ல. அதே வேளை இப்பிராந்தியம் சடுதியான மிகக்கூடுதலான ரஷ்யத் தலையீட்டையும், பெரும் அமனியையும் சந்திக்கும். அதே வேளை இந்தியா மீதான உலக அபிப்பிராயம் சுமாராகவிரும்புது அமெரிக்கா மீதான தப்பிப்பிராயம் உலகில் அதிகரிக்கும். ரஷ்யா மீதான பக்கச் சார்பு இந்தியாவீது அதிக அமெரிக்க அச்சுறுத்தலை ஏற்படுத்துமா தலால் - ரஷ்யா சரி, அமெரிக்கா சரி இந்தியா குறித்து ஒரு நெகிழ்வுப் போக்கைக் காட்டுவது தர்க்கீகமே.

இந்தியாவின் ஒரு காலில் ரஷ்யாவும், மற்றைய காலில் அமெரிக்காவும் கட்டுப்பாட்டிற்குக் கிறது. அனால் கயிறுகள் இழக்கவிடப்பட்டிருக்கின்றன. ஆகவே வல்லரசுகளின் ஆதிக்கம் இந்தியாவிற்கு இருந்தாலும் குறைந்த பட்ச சுயாதீனம் இருப்பதை மறுக்கமுடியாது. அதனால் தனது பிராந்தியம் குறித்து குறைந்த பட்ச சுயாதீன நடவடிக்கைக்குரிய தகுதியும், சந்தர்ப்பமும் இந்தியாவிற்கு இருப்பது தெளிவு. இந்தத் தகுதியும், சந்தர்ப்பமும் - பிராந்திய நாடுகள் குறித்து பொருளாதாரத் தடைகள், இராணுவ எத்தனிப்புக்கள் (படையெடுப்புக்கள் என பொருள் பட்டாலும் ஒரு பூரண படை யெடுப்பாகக் கருத முடியாது) மேற்கொள்ள வாய்ப்பளிக்கும்.

(யிருதி அடுத்த இதழில்)

குப்பை ..

(10ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கூரைத்தகடுகள் மிகவும் பிரயோசனமுள்ளவையாகும்.

புதியவகை கூரைத்தகடுகள் கண்ணாக்குப் பதிலாக குப்பை காகிதம் விவசாயகழிவு போன்ற வற்றிலிருந்து பெறப்படும் நார்கள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இவை மலிவாகக் கிடைப்பதனாலும் இவற்றில் நோயேற்படும் சாத்தியம் குறைவானதாலும் இதிலிருந்து தயாரிக்கப்படும் கூரைத்தகடுகள் மிகவும் பலனளிப்பவையாகும்.

தயாரிப்பு முறைகள்

இவை பின்வரும் படிகளின் அடிப்படையில் தயாரிக்கப்படுகின்றன.

● குப்பை கூளங்களை சேகரித்தலும், தூயதாக்கலும்

மக்கள் பெருமளவு பொருட்களை உபயோகமற்றதான குப்பையாக வீசுகின்றனர். இவை மாநகரசபை போன்ற நிர்வாகப் பிரிவுகளின் கீழியங்கும் நகரசுத்தி தொழிலாளர்களால் சேகரிக்கப்படுகின்றன. இவற்றினைத் தவிர வயல்கள் தோட்டங்கள் போன்றவற்றில் கழிவுகளாக அகற்றப்படும். விவசாயக் கழிவுகளும் பெருமளவில் நார்ப்பொருட்களைக்கொண்டவையாகும். காகிதக் குப்பைகள் சில வியாபாரிகளின் கீழ் நகரின் பல பகுதிகளிலிருந்து சேகரிக்கப்படுகின்றன. இவ்வாறு கிடைக்கும் குப்பைகளில் நார்த்தன்மையுடையவற்றை பிரித்தெடுத்து சேர்த்தல் வேண்டும். பின் இவற்றுடன் காணப்படும் கல், மண், வேறு பொருட்களை நீக்கி நார்த்தன்மையுடைய பொருட்களை மட்டும் தூயதாக்கி பிரித்தெடுக்கவேண்டும்.

● நார்களைப் பிரித்தெடுத்தலும் தயாரித்தலும்

இவ்வாறு தூயதாக்கப்பட்ட நார்த்தன்மையான பொருட்களை ஓரளவு சிறுதுண்டுகளாக வெட்டி ஓரிரு நாட்களுக்கு ஊறவிட வேண்டும். இதனால் இவை தனித்தனியே நார்களாகப் பிரிந்து விடும். தேவைப்பட்டி-

இவற்றைப் பிரியச் செய்யவல்ல இரசாயனப் பொருட்களைச் சேர்க்கலாம்.

விவசாயக் கழிவுகளை நன்கு காயவைத்த பின்னரே ஊறவிட வேண்டும். இவற்றிற்கும் புல் போன்றவற்றையும் பிரிப்பதற்கு இரசாயனப் பொருட்கள் தேவைப்படலாம். இவ்வாறு ஊறவிடப்பட்ட நார்களை நீருடன் நன்கு கலக்குவதன் மூலம் பிரியச் செய்யலாம். பின் இவற்றை நீரிலிருந்து நீக்கி காயவிட வேண்டும். காயவைத்தபின் நார்களை மீண்டும் தூயதாக்க வேண்டும்.

நார்களை ஊறவிடும் போது நொதித்தலால் நார்கள் பாதிக்கப்படாது பார்த்தல் வேண்டும். இவ்வாறு தயாரிக்கப்பட்ட நார்களில் பலதரப்பட்டவையும் கலந்து காணப்படும். முதலிரு செயல் முறைகளையும் பெருமளவில் செய்வதன்மூலம் நார்ப்பொருட்களை தேவையானவையு முன்சுட்டியே தயாரித்து வைத்தல் வேண்டும்.

● சீமெந்துக்கூழ் தயாரித்தல்

தயாரிக்கப்பட்ட நார்கள் மணல், சீமெந்து, நீர் ஆகியவற்றை தகுந்த விகிதத்தில் கலப்பதன்மூலம் சீமெந்துக்கூழ் பெறப்படும். இவ்வாறு கலக்கப்பட்ட கலவையை கலவையாக்கி (Mixer) ஒன்றினால் இட்டு நன்றாகக் கலக்கும்படி செய்தல் வேண்டும். இது இயந்திரத்தால் இயக்கப்படுவதாகவோ, கையினால் இயக்கப்படுவதாகவோ இருக்கலாம். நன்றாகக் கலக்கப்பட்ட கலவை மிகஇறுக்கமானதாகவோ ஐதானதாகவோ இருக்காது ஓரளவு இறுகிய பதமாக இருக்கும்படி பார்த்துக் கொள்ளல் முக்கியமானது. அத்துடன் இக்கலவையில் வளிக் குமிழிகள் இல்லாது பேணுதல் சிறந்த கூரைத்தகடுகளைப் பெறுவதற்கு அவசியமானதாகும்.

● தகடுகள் தயாரித்தல்

குறிக்கப்பட்ட அளவு நீளமுள்ளதும் மெல்லியதும் சீரான தடிப்புடையதுமான மரத்தினால் செய்யப்பட்ட நீள்சதுர கூடங்களை சீரான இரும்புத் தகட்டின்மேல் வைத்து அதனுள் சீமெந்துக் கூழினை ஊற்றி சமனாக பரவவிடு-

தல் வேண்டும். இவ்வாறு பரவவிடும்போது நார்கள் சீராகப் பரவுவதைக் கவனித்துக் கொள்ள வேண்டும். இதனை இரண்டு, மூன்று படைகளாக இடையில் நார்களைத் தூவி அமைப்பதும் வலிமையைக் கூட்டும். இதனை சில மணிநேரம் இறுகவிடவேண்டும்.

● அச்சிடல்

கூரைத்தகடுகள் போல் நெளிவுடைய அச்சுக்களைத் தயாரித்துக்கொள்ளவேண்டும். இதற்காக கூரைகளுக்குப் பயன்படும் பெரிய நெளிவுகளையுடைய கல்வளைகப்படுத்தப்பட்ட தகடுகளையும் (GI Sheets) பயன்படுத்தலாம். இவ்வாறு தயாரித்த அச்சின்மீது முன்பு தயாரித்த சீமெந்து கூழுடன் கூடிய இரும்புத்தகட்டினை அச்சின் மடிப்புக்கு நேராக விளிம்பு வரும் வண்ணம் முதலா மடிப்பை எடுத்துவைத்து சரிவாகப் பிடிக்கும்போது சீமெந்துத் தகடு மெதுவாக நழுவி அச்சில் விழும். இப்போது இரும்புத்தகட்டை அச்சின் நெளிவுகளுக்குக் குறுக்காக மெதுவாக இழுப்போமாயின் சீமெந்துத் தகடு அச்சில் மடிப்படியாக விழுந்து படிந்து கொள்ளும்.

● காயவிடல்

இவ்வாறு அச்சுகளில் படிந்து கொள்ளும் சீமெந்துத் தகட்டை அச்சுடன் ஓர் பக்கமாக வைத்து இரண்டு நாட்களுக்கு இறுக விட வேண்டும். இடையிடையே தண்ணீர் தெளித்து வரவேண்டும். இவ்வாறு உருவாக்கப்பட்ட தகடுகள் இரண்டு நாட்களின் பின் பாவனைக்குத் தயாராக இருக்கும். இவற்றை மேலும் வலிதாக்க 7 நாட்கள் நீர் தெளித்து காயவிடலாம்.

● மெருகிடல்

தேவைப்படின் ஒரு நாள் கழிந்தபின் இத்தகடுகளுக்கு சோடியம் சிலிக்கேற்றினாலான பூச்சினைப் பூசுவதன்மூலம் இதனை மெருகிடலாம். இவ்வாறு மெருகிடுவதால் இவை கூடிய நீர் எதிர்ப்பினை பெறுகின்றன. அத்துடன் சீமெந்து தூசியேற்படுத்தலும் தவிர்க்கப்படும்.

இவ்வாறு இவற்றை தயாரிப்பதற்கு 3-5 பேர் தேவைப்படுவர். 2 பைக்கற் சீமெந்திலிருந்து 8 அடி நீளமுள்ள 5 தகடுகள் வரை தயாரிக்கலாம்.

வடக்கு...

— சிறும பக்கம் தொடர்ந்து வேண்டியவர்கள் இதை காரணமாகவே குறிப்பாக பிறக்கில் பயிராணுவ நடவடிக்கையை நெடு கொள்ள தெரிவித்தது. இது தற்போது போராட்டமாக இருக்கிறது. இது போன்ற வேண்டுகோள்கள் அளிப்பது அவ்வாறு இராணுவத்தினர் பாடம் பிடிக்கிறது.

கே. இளங்கயங்கிசெருந்து அகதிகளாக வந்தவர்கள் திரும்பிப்போய் விட வேண்டுமென்று நாங்கள் வாசனை செய்யப்படுகிறீர்கள்.

ம. இலங்கைத் தமிழ் அகதிகளுக்கும் தாயகம் சென்று வரவேண்டும்படியான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. இது தொடர்பாக பாராளுமன்ற குழுவைத் தலைவர் விருந்தினர்.

ஆனால் சமீபத்தில் சென்று இயல்பான வாழ்க்கையை ஆரம்பிக்க உடனடி நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுமா என்பதுதான் கேள்வி.

மேலும் அவர்கள் கண்டிப்பாக தில் தமிழ்நாட்டில் தங்கியிருக்கும் மக்கள் அல்லவா விளையில் போன்ற இடம் சென்று அடைபட்டிருப்பாரா அவ்வளவு விளையில் அடைபட்டிருப்பாரா என்று கேள்வி. இது தொடர்பாக பொருள் திட்டத்தைப் பொறுத்தவராக நாங்கள் கட்டில் வாழும் மக்கள் க்கு இது தொடர்பாக மீட்டிங் பாதுகாப்பாக இருக்கிறது. அது போல் மக்களில் சிலர் இங்கு தான் வாழ்க்கை தொடங்குவார்கள் என்று சொல்லும். பாதுகாப்புக்கான கட்டுமி மக்கள் இடம் பெறவேண்டி நாம் சரித்து கொடுக்கிறோம். அது போன்ற போராட்டத்திற்கு இது போன்ற அடையாளம்.

எனவே மக்கள் மவளில் சமீபம் கையும் அவர்கள் கொடுத்த வரையில் பாதுகாப்புக் கொடுப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் தான் எடுப்பட்டு வருகின்றன.

கே. இந்தமாதிரி இக்கட்டான சூழ்நிலையில் இளங்கயங்கிசெருந்து வருபவர்களுக்குக் கூட சமீபத்தில் ஒரு சமீபத்தில் பூர்வமான சிறுபகுதி இது சமீபத்தில் சமீபத்தில், சிறுபகுதி இயக்கத்தில் பாபயித நம்பிக்கை வைப்பது என்று தெரியாமல் ஒரு குறியீடு தீர்வு இருக்கிறீர்கள்.

ம. சமீபத்தில் போராட்டத்தில் கற்போலமாக காணப்பட்ட ஒரு

ஆர்வமாக காணப்பட்ட உணர்ச்சி பூர்வமான சிறுபகுதி கொண்டவர்கள் மக்கள் போராட்டத்தில் போராட்ட முயற்சியைத் தவிர்த்து இயக்கங்கள் தொடர்ந்து இருக்கின்றன. இதுதான் எங்கள் மக்களின் வேண்டுகோளாக இருப்பது உண்மை ஆனால், தெளிவான வரையறுக்கப்பட்ட கொள்கைகள் சமீபத்தில் இடம் தரிக் கொண்டு கொண்டு இயக்கத்தின் விளைவு மக்கள் திரும்பி வரவேண்டி வரும் என்று. அதற்கான அறிவுரைகள் இப்போது தென்படுகின்றன.

கேள்வி— இந்தியா இன்றைய நிலையில் — இந்தியா தலைப்பட்டால் விபரீதம் பயங்கரமான தாயிருக்கும் என்று ஜெயவர்த்தன எம்.ச.ரித்திருக்கிற நிலையில் — உக்களுக்கு என்ன செய்ய வேண்டுமென எதிர்பார்க்கிறீர்கள்?

பதில்— சர்வதேச விடுதலை இயக்கங்களுக்கு அளித்த அகிலகாரத்தை எமக்கும் அளித்து — எமது மக்களுக்கு கொள்கையாகவும் நிலையானது மதன தீர்வுகான முயற்சியும் எங்களுக்கு எந்தவிதமான நிபந்தனையுமின்றி ஆதரவளிப்பதே இந்தியா செய்யக்கூடிய நிகழ்பெரிய உதவி.

கே. பொருள் செலவு துறையில் கொள்ளை அடிப்பது மட்டுமல்லாமல் மக்கள் திரும்புவது என்பது அளவில் இயக்கங்கள் செய்யும் வேண்டுகோள்கள் மக்களிடையே ஒரு சிறுபகுதியை ஏற்படுத்தியிருக்கிறார்.

ம. சமீபத்தில் நடந்தும் சில சமயங்களில் வைத்து இத்தகைய அறிவுறுத்தி தென்படுவது எமக்கு சரிதான். ஆனால் செலவுத் திட்டம் போன்ற பொருள் இயக்கம் சமீபத்தில் வைத்திருக்கிற வரையில் இது பொருள் அடைபட்டிருக்கிறது.

1970 ஆம் ஆண்டுக்குப் பின்னர் மத்திய அரசு வகுப்பு மக்கள் போன்ற மானமையான வாரியம் பாதுகாப்பானதில் மாணவர்களுக்கு உயர்நிலை பாதுகாப்பானமையாக அதன்மேல் இயக்கிகள் குட்டு மொத்தமான பாதிப்பாகக் கற்று கொடுப்பதை நம் தீர்மானம் குறுக்காக சில அதிவேக நாள்களில் செயல்பாடுகள் தும் திரும்புவதற்காக மக்கள் பதற்காக அரசு கொடுத்துக்கொண்ட கொள்கைகளைத் தரும் ஆரம்பத்தில் தடந்தர.

ஆனால் காலக்கிரமத்தில் அவற்றின்மேல் விவகிப்படியான மக்களின் போராட்டங்களால் இயக்கிகள் வரவும் விவகரிக்கின்றன இன்னும் பாதிப்பானதாக மாறுபாடுகள் ஏற்படுவது எதிர்பார்க்கிறீர்கள். அரசு தீர்வு உடனடியாக உடனடியாக தீர்வு கொடுப்பது, உணர்ச்சி பூர்வமான சிறுபகுதி சில இயக்கத்திற்கு சில வரையறுக்கப்பட்ட செயல்பாடுகள் சமீபத்தில் சமீபத்தில் இத்தகைய விடுதலை உடனடியாக நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டுமென்று சொல்லப்படுகிறது விடக்கூடாது. எந்தவித

பொருத்தியை 75 முதல் ஆண்டுகளுக்கு மக்களிடையே இருக்கிறது. பொருத்தமான போராட்டங்கள் என்று தான் இயக்கி வந்திருக்கிறீர்கள். மக்களோடு இணங்கி செயல்படுவது மூலமாக நிதிப்பற்றத்தையடைந்திருக்கிறது என்று நம்பிக்கை வைக்கிறது உண்டு.

கே. சமீபத்தில் போராட்டம் நடவடிக்கையான மக்கள் போராட்டமாக ஆடு விட்டது என்று கருதுகிறீர்கள்? இன்றேல் அந்திரிஸ்து மக்கள் அமைத்துச் செல்லத் தங்கள் விட்டம் மாது?

ம. சமீபத்தில் போராட்டம் இன்னும் எமது மக்கள் போராட்டமாக மாறும் பாதையில் சென்றுகொண்டிருக்கிறது. ஆரம்பத்தில் மாணவர்களால் தான் தொடங்கப்பட்ட போராட்டம் காலப்போக்கில் ஒரு சில குறிப்புகளும் இன்னும் சமீபத்தில் இன்று உள்ளது. 1976 சமீபத்தில் மானமையான விடுதலைகள் இன்று மக்கள் மக்கள் இயக்கத்தில் இயக்கிகள் தலைமைகளில் இயக்கிகள் அல்ல மக்கள் என்பதற்கு சமீபத்தில் அரசு எனக்குறித்து தெளிவான நிலைப்பாடு இயக்கிகள் இன்று சமீபத்தில் போராட்டம் மக்கள் (18 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வடக்கு .-

(19ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

போராட்டமாக மாறி விட்டது என்று கூறும் நிலையை நாம் முற்றாக மறுக்கிறோம். உண்மையில் மக்கள் யார்? சரோசைப் பொறுத்த வரையில் வர்க்க ரீதியாக நாம் அவர்களை இனங்காணுகின்றோம். மலையகத்தின் உழைப்பாளிகள், கிழக்கில் விவசாயிகள், வடக்கில் தொழிலாளர் மீனவர்கள் ஏனைய பிறரையும் இணைந்து சமூகபோராட்டம் முன்னெடுக்கப்படுவதை நாம் மக்கள் போராட்டம் என்கிறோம். இதற்குத் தெளிவான கத்துவ அணுகுமுறையும் அதன் அடிப்படையில் அமைக்கப்பட்ட வேலைத்திட்டமும் எம்மால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. ஆயினும் தற்போது தமிழ்த் தேசியவாதம் மேலோங்கி நிற்பதனாலும், இன ஒடுக்குமுறை இனப்படுகொலை என்ற உச்சக்கட்டத்தை நோக்கி செல்வதாலும் உடனடி இராணுவ ஒடுக்குமுறைக்கு பாதுகாப்பு என்ற வகையில் தேசிய வகையில் தேசிய தன்மை வாய்ந்த இயக்கங்கள் உளோடு இணைந்து சில குறுகிய வேலைத்திட்டங்களை வகுத்துச் செயல்படுகின்றோம். இதனை பூரண சமுதாய மாற்றம் என்ற எமது குறிக்கோளுக்கு குந்தகம் விளைவிக்காமல் இக்காலகட்டத்தை ஓர் இடைக்கால கட்டமாக கணித்து சகல ஒடுக்குமுறைக் கெதிராகவும் மக்களுக்கு அரசியல் கல்வியூட்டி அணிதிரட்ட முயல்கின்றோம்.

கே: தமிழீழச் சிக்கல் குறித்து இந்திய அரசும், தமிழக அரசும் சரியான அணுகுமுறையுடன் உள்ளன எனக்கருதுகிறீர்களா? தமிழீழப் போராளியர் இயக்கங்களை பி. எல். ஓ. வைப்போல் அங்கீகரிக்க முடியாது என இந்திய அரசு அறிவித்துள்ளதைப் பற்றித் தங்கள் கருத்தென்ன?

ப: சமூக போராட்டம் சமூக தமிழ்பேசும் மக்களாலேயே நடாத்தப்பட வேண்டும். இதற்கு பக்க பலமாக நல்லோர் உதவியை நாடிப் பெறுவது எம்கடன். அவ்வகையில் புவியியல் அரசியல் அடிப்படையாக உறவுள்ள இந்திய-குறிப்பாக தமிழக, மக்களின் நல்லாதரவை எம்பக்கம் இருப்பதும் தாங்கள் அறிந்ததே. எனினும் மலையகம் தவிர்த்த வடக்கு, கிழக்கு புவியியல் தரை தோற்றம் எமது போராட்டத்திற்கு ஓரளவிற்கு பாதகமாக இருப்பதால் தமிழகத்தை எமது

போராட்டத்தின் பின்புலமாக ஆக்க நேரிட்டது. தமிழக அரசினதும் மத்திய அரசினதும் அரசியல் கொள்கை நிலைப்பாடுகள் அவர்களது அரசியல் வரையறுப்புகள் எமக்குப் புரியாததல்ல. எனவே எம்மை அங்கீகரிக்க முடியாது என இந்திய அரசு அறிவித்தது ஓர் புதினம் அல்ல. ஆயினும் எமக்கு அது துன்பத்தை அளித்துள்ளது என்பது உண்மை தான். கால ஒட்டத்தில் சமூக போராட்டம் தீவிரம் அடையும் போது இவர்கள் தங்கள் நிலைப்பாட்டை மாற்றக் கூடும். இதற்கு இங்குள்ள மக்கள் துணை அவசியமானது.

கே: தமிழ் போராளியர் இயக்கங்கள் அனைத்தும் ஒன்றிணைந்து போராடுவது குறித்துத் தங்கள் கருத்தையும் அதற்குத் தடையாக இருப்பது யாது என்று விளக்குவீர்களா?

ப: சமூக போராட்டம் இன்றைய காலகட்டத்தில் சிங்கள பேரினவாதிகளின் உச்சம் பெற்ற இன ஒடுக்குமுறை காரணமாக பரந்து பட்ட தேசியத்தன்மை மேலோங்கி நிற்பதாக உள்ளது. தேசிய விடுதலைப் போராட்டமாக தற்சமயம் இது கணிக்கப்படுவதால் பல்வேறு மின்னணியும், நோக்கங்களும் உள்ள பல்வேறு சக்திகள் விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு ஆசிரவு என்ற போர்வையில் ஈடுபடுகின்றன. இச்சக்திகள் தமது நிலைப்பாட்டிற்கு ஏற்றவகையில் இயக்கங்களைத் தேர்ந்தெடுத்து பின்னின்று உதவி வருகின்றன. இதன் காரணமாக ஒரு விதமான கழுத்தறுப்புப் போட்டி இவ்வுதவி பெறும் இயக்கங்களிடையே காணப்படுகிறது.

எனினும் இவற்றினையும் மீறி சமூக தேசிய விடுதலை முன்னணி அமைக்கப்பட்டு ஓர் வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் ஒருங்கிணைந்து செயற்பட முயற்சிகள் எடுத்தோம். ஆனால் தேசியவாதத் தன்மைகள் மேலோங்கிக் காணப்பட்ட, இயக்கங்களிடையே காணப்படும் தனித்தன்மையை மிகுதியாகவே பேணும் தன்மை ஒரு காலத்தில் ஒன்றாக இருந்து பிரிந்தனையினால் வரலாற்று ரீதியாக ஏற்பட்டுள்ள காழ்ப்புணர்ச்சி, அதன் விளைவால் தோன்றிய தலைமைப் போட்டி, தமிழகத்திலும் ஒவ்வோர் பக்கச்சார்பாக இயக்கங்களுக்குக் கிடைத்த ஆதரவு ஆகிய காரணங்களினால் ஒற்றுமை முயற்சி வெற்றியளிக்கவில்லை. எம்மைப் பொறுத்தவரையில் தேசிய விடுதலைப் போராட்டம் முடியும்புறமா

வது ஓர் ஐக்கிய முன்னணியை கட்டுவதன் அவசியத்தை தெளிவாகப் புரிந்துள்ளோம். எனவே இவ் ஐக்கிய முன்னணி குறித்து மனந்தளராமல் எமது முயற்சிகளைத் தொடரத் தயாராக இருக்கின்றோம். தொடர்ந்தும் வருகின்றோம்.

கே: தமிழீழ விடுதலைப் போர்க்களத்தின் தற்போதைய நிலவரம் என்ன என்பதை விளக்குவீர்களா?

ப: சமூக விடுதலைப் போர்க்களத்தின் நிலைமை, வடக்கு, கிழக்கு, மலையகம் ஆகிய மூவிடங்களிலும் வெவ்வேறு தன்மை கொண்டுள்ளதாக அமைந்துள்ளது. இதற்கு பிரதான காரணம் சிங்கள பேரினவாத அரசு வெவ்வேறு தன்மை வாய்ந்த ஒடுக்குமுறைகளை பிரயோகிப்பதே ஆகும். வட மாகாணத்தில் ஆயுதப்படைகளின் முகாம்களை நன்கு பலப்படுத்தி பிரங்கிகள், சிறிய ஏவுகணிகள், சிறிய ரகடாங்கிகள் ஆகிய பல நவீனக் ஆயுதங்களைக் குவித்தும் விடக் குறைந்தோர் குண்டு வீச்சு விமானங்களை குறிபார்த்து தயார்படுத்தி வைத்துக் கொண்டும் ஓர் இறுதி அழிவுத் தாக்குதலுக்காக சந்தர்ப்பத்திற்குக் காத்திருக்கின்றனர். தரையில் போராளிகள் முழு ஆதிக்கத்துடன் இருந்தாலும் பிரங்கித் தாக்குதலிலிருந்தும், விமான குண்டு வீச்சுத் தாக்குதலிலிருந்தும் மக்களைக் காப்பாற்றுவதற்கான முயற்சிகளில் மிகுந்த சிரமத்திற்கு மத்தியில் ஈடுபட்டுவருகின்றனர். கிழக்கிலேயே நிலைமை முற்றிலும் வேறுபட்டது. சொந்த மண்ணுக்காக அங்கு தினந்தோறும் போராட்டம் நிகழ்ந்து வருகிறது. கிழக்கு மாகாணத்திற்கென இஸ்ரேலிய மொசாட்டுகளாலும், பாக்கித்தானிய கொமாண்டோக்களாலும் பயிற்றுவிக்கப்பட்ட, இனவெறியூட்டப்பட்ட எஸ். டி. எப். என அழைக்கப்படும் விசேட கமாண்டோக்கள் படை அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இவர்களுக்கு இஸ்ரேல், மேற்கு போர்தான் கரையிலிருந்து பாஸஸ்தீனிய மக்களை அடற்றுவுதற்காக தான் கையாண்ட வழிமுறைகள் யாவையும் கற்பித்துள்ளார்கள். இவர்கள் கையில் சிக்கி கிழக்கு மக்கள் படும் துன்பங்கள் எண்ணிலடங்கா. குறிப்பாக திருகோணமலை துறைமுகத்தைச் சுற்றி உள்ளும், புறமும் தமிழ் மக்கள் எல்லோரையும் அகற்றி அத்துறை முகத்தைப் பிறகாலத்தில் அமெரிக்க கட்டுப்படைத் தளமாக பயன்படுத்த அனுமதிப்பது (பி.லி.ப.)

(19ஆம் பக்கம் பார்க்க)

1986 ஜூன்

நிகழ்வுகள்

15 சிவசுந்தரம்மாசாமிதலையக் கூறப்படும். பல திட்டங்கள் அடங்கிய கடிதமொன்றினை ஜே. ஆர். ராஜீவ் காந்திக்கு அனுப்பி வைத்தார்.

16 உயிலந்தூரத்தில் விடுதலைப் புலிகளின் தாக்குதலால், ஸ்ரீராம ஊர்தியைப் படைபினர் பறி.

17 கொண்டலாறுமீதுள்ள ராணுவம் கட்டு கிழிப்பு பணி மேலும் பல ஆய்வுகளை மேற்கொண்டது.

17 ஏறாஸ் கட்டுகூட்டியவன், வந்ததில் சீனர்கள், போன்ற இடங்களில் கொண்டுபோய்தார் கட்டிடம் 65 வயதுடைய ஒரு பெண் மரணம். பனி காயம்.

18 மண்டலில் ராணுவத்தினருக்கும் பொருள்கூலும்புயினை மேலதரம் வுத்தத்தில் ஸ்ரீராம ஊர்தியைப் படைபினர் பறி.

18 வல்கண்டிக்குறையில் சூடா யிடிகுந்து வெளிப்பை வந்த படைபினரை புலிகள் கட்டிடம் ஸ்ரீராம படைபினர் மரணம்.

18 வவுனியாவில் மரத்துடல் கட்டப்பட்டிருந்த கொள்கை கோஷ்டியொன்றை, படைபினர் கொன்று விட்டனர்.

19 வயலினான் ஸ்ரீராமிகுந்து வெளிப்பை வந்த ராணுவத்தினரை தாங்களிடம் தாக்கியதில், கட்டு பாணுவத்தினர் பரிசேன ச. பி. சூ. எம். எம். ஆற்றித்தது.

18 மியசெரிப்பாக்குறையில் படகில் சென்ற ராணுவத்தினர் ஸ்ரீராம தீரில் மூழ்கி மரணம்.

18 முல்லைத்தீவில் வெங்கொட்டா, பொம்பா, வால்வந்தாக்குதல் நடத்தின பொறு மக்கள் பறி புலி

தல் கட்டிடம் கொள்கொட்டா போதம்.

18 சிவசுந்தரம்மாசாமிதலையக் கடியில் ஒரு ராணுவம் சிவசுந்தரம், ஸ்ரீராம படைபினர் பறி.

18 தி. ராமலிங்க சாமபக்திவேலும் இடத்தில் ஸ்ரீராமபக்தி புரட்சிவர் விடுதலை முன்னணியில் மக்கள் படைபினர் 18 ராணுவத்தினர் பறி.

18 தேரல்கட்டி ஆச்சிர மத்தியவிளாஸ் ராணுவம் கட்டு மரணம்.

21 பாவத்தூரத்தில் ஸ்ரீராம கோஷ்டி தாக்கியதால் 18 ராணுவம் பாளையமீனர் பறி.

18 வல்கண்டியில் வல்கண்டி விடுதலையில் ஒரு வியேர்ட்டி 18 ஊர்.

22 கந்தளாம்பல் சந்தளாம்பல் குண்டுவெடித்தது. பெரும்பாலான இனத்தவர்கள் சேர்ந்த கால்கள் பறி, ஸ்ரீராம படைபினர் பறிசெய்து பெருக்கு சிறகாக்கினர்.

18 வயலினான் ராணுவம் ஸ்ரீராம படைபினர் வயலிப்பை வெளி விடுதலையில், தற்காலிகம் பாணுவம் பறி.

22 மண்டலில் கட்டிடத்தினர் அண்டிய கட்டுரை ஸ்ரீராம படைபினர் 18 படைபினர் கால்கள் பட்டனர் இதில் ஸ்ரீராம படைபினர்.

18 வயலினான் ராணுவம் ஸ்ரீராம படைபினர் வயலிப்பை வெளி விடுதலையில், தற்காலிகம் பாணுவம் பறி.

23 மண்டலில் கட்டிடத்தினர் அண்டிய கட்டுரை ஸ்ரீராம படைபினர் 18 படைபினர் கால்கள் பட்டனர் இதில் ஸ்ரீராம படைபினர்.

18 நயிலியும்கட்டில் 18 ஸ்ரீராம படைபினர் கட்டிடத்தினர் பறி.

18 சூரபதி கந்தளாம்பல் கந்தளாம்பல் 2 ஆண்டுகளில் யி. கெடுகடல் பட்டனர்.

14 மண்டலில் கட்டிடம், உதவ புரம் பகுதியில், ஒரு ஆண்டின் கட்டிடம், குண்டுகள் கட்டுரை பகுதியில் இரண்டு ஆண்டின் கட்டிடம் ஒரு கடை ஒதுக்கின.

18 தாவற்குடியில் பொருள்கூல தாக்குதல்: 2 ராணுவ வீரர் பறி.

25 வவுனியா, புல்பாட்டை, கந்தளாம்பல் பகுதியில் ஸ்ரீராம படைபினர் கந்தளாம்பல் வெடித்தது, 21 பெர் மரணம்: 58 பெர் படுகாயமடைந்தனர்.

முல்லைத்தீவில் வெங்கொட்டா தாக்குதலால், இரண்டு கொல்லப்பட்டனர்.

20 வயலினான் கிழி மிதந்து வந்தது. ஒரு ஆண்டின் நயிலினால் கட்டிடம்.

21 திருவல்லூர் தேரல்கட்டி கட்டிடத்தில், தற்காலிகம் 20 பெர், விவாசெரியில் 63 பெர் சீரமைத்திருந்தவர்கள் படைபினர் கட்டுரை கொண்டு கொள்ளுங்கள், அவர்கள் கொல்லப்பட்டிருக்கலானால் பட்டியலிடுகிறது.

23 தாவற்குடியில் வெங்கொட்டா தல், இரண்டு ஒருவர் பறி.

18 பந்தளாம்பல் படைபினர் தாக்குதல்: பெரும்பாலான பரிசேன பெருக்குமேல் பறி.

18 பந்தளாம்பல் உறுப்பினர்களில் வந்த ஆறுபெர் இராணுவத்தினர் கட்டுமித்தினர்.

(23 ஆம் பந்தளாம்பல்)

சுழத்தின் மாணவ இளைஞர் பொதுமன்றமானது கைசின் சுழத்திற்கு வெளியேயும் தனது செயற்பாடுகளை துரிதப்படுத்தி வருகின்றது. குறிப்பாக இந்தியாவிலுள்ள பாடசாலைகள், கல்லூரிகளிலும், இந்தியாவிலுள்ள பிறநாட்டு மாணவர் ஸ்தாபனங்களுடனும் சேர்ந்து

கருத்தரங்குகளும் இராணுவ அடாவடித்தனங்கள் சம்பந்தமான விடியோ கண்காட்சிகளும், கைசின் வெளியீடுகளும், ஏனைய ஆவணங்களும் விநியோகிக்கப்படுகின்றன.

கடந்த கை மாதத்தில் சென்னை யில் நடைபெற்ற பாலஸ்தீன் மாண

படுத்துதற்கான வழிவகைகளும் ஆராயப்பட்டது.

அண்மையில் சென்னையில் நடைபெற்ற இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியினால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பு - விபிய ஆதரவு ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலத்தில் கைசியும் கலந்து கொண்டது. அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்து விபிய போராட்டத்தை ஆதரித்தும், ஏனைய போராட்டங்களை ஒப்பிட்டு அச்சிடப்பட்ட துண்டுப்பிரசுரங்கள் பல இங்கு கைசியினால் விநியோகிக்கப்பட்டது.

கைசின் இந் நடவடிக்கைகளானது சர்வதேச அரங்கில் சுழப்போராட்டத்தைப்பற்றிய பரிமாணங்களை வெளிக்கொணர்வதோடு, சுழப்போராட்டத்திற்கான சர்வ

சர்வதேச அரங்கில்

பலவேலைத்திட்டங்களை நிறைவேற்றி வருகின்றது. இவற்றைவிட ஆசிய மாணவர் ஒன்றியத்தில் உறுப்பினரிமை பெற்றுள்ளது. மேலும் பாலஸ்தீன் மாணவர் பொதுமன்றம் கைசின், பாலஸ்தீன் இளைஞர் ஒன்றியம் குடானிய மாணவர் ஜனநாயக முன்னணி பிளிப்பினோ மாணவர் சங்கம் போன்ற நிறுவனங்களுட

வர் பொதுமன்றம் நடாத்திய பாலஸ்தீனப் புரட்சியில் 21வது ஆண்டுவிழாவில் கைசியும் கலந்து கொண்டது. இந்நிகழ்ச்சியில் சுழப்போராட்டத்தில் மாணவர் பங்க

சுழமாணவர்

(சென்னையில் சென்ற 28 ஆந்தேதி ஆரம்பமான ஆசிய மாணவர் சுழவிடுதலை ஆதரவு மாநாடு இம்மாதம் 4 ஆந்தேதி முடிவடைகிறது. இம்மாநாட்டில் இருபத்தொரு மாணவ அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள் உலகின் பல பாகங்களிலுமிருந்து வந்து கலந்து கொள்கின்றனர்.)

ளிப்பையும் பொது எதிரியை நோக்கிய சுழவர்களினதும், பாலஸ்தீனியர்களினதும் போராட்டம் பற்றியும் பல ஆய்வுகள் நடாத்தப்பட்டன. இந்நிகழ்ச்சியில் திரு. ஜெனார்த்தனன் பிரதம விருந்தினராக அழைக்கப்பட்டிருந்தார். அவர் பேசுகையில் சுழப்போராட்டத்திற்கும், பாலஸ்தீனியப் போராட்டத்

தேச அங்கீகாரத்தைப் பெறுதற்கும் பங்காற்றி வருகிறது. அது மட்டுமல்ல ஏனைய ஒடுக்கப்படும் மாணவ சமுதாயத்தினதும், மக்களினதும், பிரச்சினைக்காகக் குரல் கொடுத்து வருகின்றது. இப்பணிகளை செவ்வனே செய்து முடிக்க தொடர்ந்தும் கைசி தனது திட்டங்களை வகுத்துள்ளது.

னும் தனது இணைப்பை வலுப்படுத்திக் கொண்டுள்ளது. தொடர்ச்சியாக பிறநாட்டு மாணவ அமைப்புகளின் முகாநாடுகளிற் கலந்து கொள்ளவும், உறவுகளைப் பலப்படுத்தவுமான அழைப்புகள் வந்துகொண்டிருக்கின்றன. இத்தகைய தொடர்புகளைக் கொண்டு சர்வதேச அரங்கில் சுழவர் போராட்டம் பற்றியும், ஸ்ரீலங்கா அரசின் ஒடுக்கு முறை பற்றியும் பிரச்சாரங்களை மேற்கொள்வதற்கு ஸ்ரீலங்கா அரசிற்கு பிறநாட்டு அமைப்புக்களின் எதிர்ப்புக் கடிதங்கள் குவிந்து கொண்டேயிருக்கின்றன. வெளிநாட்டு பிரசாரங்களின் போது

திற்கும் உள்ள தொடர்பையும் குறிப்பிட்டு, அந்த மேடையிலேயே சுழவர்களின் போராட்டத்திற்குத் தனது ஆதரவைத்தெரிவித்ததோடு, எல்லோரும் அவதானிக்க வேண்டுமெனவும், கேட்டுக்கொண்டார். மேலும் பாலஸ்தீனிய தூதரக உயர்ஸ்தானிகரும், பாலஸ்தீனியத் தூதரகத்தில் பணியாற்றிய இந்திய உயர்ஸ்தானிகரும் உரையாற்றியமை குறிப்பிடத்தக்கது. விழாவில் கைசினால் வாழ்த்துச் செய்யியும் வாசிக்கப்பட்டது. அங்கு விநியோகிக்கப்பட்ட கைசின் TO-PALESTINE BELAM துண்டுப்பிரசுரம் மிகுந்த வரவேற்புப் பெற்றது. அத்துடன் கைசிற்கு CUPSற்கு மாண நடப்புறவை மேலும் பலப்

நிகழ்வுகள்...

17ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி
கட்டுவனில் ராணுவத்திடம் கைதான ஒருவர் தலை சிதறிய நிலையில் சடலமாகக் கண்டெடுக்கப்பட்டார்.

29 கைகள் கட்டப்பட்ட நிலையில் எட்டு ஆண்களின் சடலங்கள் பரந்தனில் மீட்கப்பட்டன; அனைவரும் அவ்லூர் பொதுமக்கள்.

30 தலைமன்னார் கடலில் வந்த 33 தீவிரவாதிகளை கடற்படையினர் சுட்டுக் கொன்றதாக அரசாங்க அறிக்கை தெரிவித்தது.

வவுனியா பஸ் நிலையத்தில் குண்டுவெடித்தது. சிங்களவர்களில் நால்வர் பணி; தமிழர் ஒருவர் பணி.

மற்றுமொரு கிறிஸ்தவ துறவி படை யனரால் படுகொலை

மீண்டும் ஒரு கிறிஸ்தவ துறவியை இலங்கையின் பாதுகாப்புப் படை யினர் கட்டுக் கொன்று விட்டனர்.

படுகொலை செய்த பின் வழலா யோல் அந்தப் படுகொலைக்குப் பயற்சு காவாதினன் தான் பொறுப்பு என்று மறு கொள்கையை சொல்லிக்குக்கிறுது அரச சாதலய்கள்.

பென்லாவுட்டம் ஜாவா மாதம் ஆறந்தேதி லங்காநீலி வங்காலைப் பங்கு ததனை அருள் திருத்தா யோலி பந்தியல் பாதுகாப்புப் படை யின ராகப் படு கொலை செய்யப்பட்டார்.

பென்லாவுட்டம் பந்தியல் படு கொலைக்கு உத்தியோக ரீதியில் பவ காரணங்கள் கொல்லப்பட்டன; அவர் கொலை செய்வதற்கு வே இடம், மயிற் நாட்டுக்குத் தயிற் கொள்மிருக்கலாம் என்று கூடச் சொல்லப்பட்டது.

அவசியமின்றி வெளியிற் செல்லாத செயமலைத்தாயர் சபையினர் செய-தப-சரீர உழைப்பில் ஈடுபடுவார்கள்.

ஆனால் அது அங்குடையான் படு கொலை அரசின் ஆயத்தப்பட யினர் இளைஞர் செய்தனர் என்பது உலகமீத செய்கி.

இப்பொழுது வகா கொளியினர் கொலை செய்யப்பட்டதாயர் துப் சிரமத்திற் சேர்வதாய் அருட கொளையர் மறுவல் வெளச்சல் கொள் கொள் இராசாய் வேடி கார் ஆபத்தபடை யினரால் கட்டுக் கொல்லப்பட்டிருக்கிறார்.

தேடுவல் நடத்திற் கொள் ஆய தய்ப்படை யினர் ஆசிரியர்க்கிப் பட்ட றுத் தெரமுலத்திற் பணி கொண்டு கொள்ளுருத்த துறவியைக் கட்டுக் கொன்றனர்.

பின்னர் பயற்சுவாதினரே இக் கொலைவாய் செய்தனர் என்று உத்

தியோக பூர்வ அறிக்கைகள் தெரி வித்தனர்.

மயிற் நாட்டுவலன் செயமலைத் தாயர் சபைத் தலைவராக விளங்கி 1900 லும் ஆண்டு யாழ். வகா வியால் தொலசு 19க் கிளை துச்சிர மத்துக்கு வந்தினர். மயத் தொண்டாற்றிய இந்நியம் பிரவல யான அருட் செயலாயர் மறுவல் வெளச்சல் கொளியின் மரணாசிரகாரினை சென்ற 24 அத்தேதி திரு-கதிர வேற்றினை முல்விடையில் நடை பெற்றது.

செயமலைத்தாயர் சபையினர் அருள் திரு. பி. ஏ. தோயல் அய தாயர் 1928 இல் தொலைக்கடி யில் சிறையினர். இன்று இச்சபை இலங் கையில் மயிற்வல் இந்நியாஸின் பவ பாடல்களினும் கிளைவிட்டுப் பர ஆய்வாய். அவ்வியின்று வெளி யிற் கொள்ளாத இச்சபையினர் செய- தப-சரீர உழைப்பில் ஈடுபடுவார் கள்.

மயவல் சிவத்திற் அன்று பவன் குமாரிவிருந்து வெளியிந்த இராணு வக்கினர் தொலைக்கடி ஆசிரியத் துள் குழைந்தனர். அங்கே மாட் றும் பந்தியல் சமூகியம் செய்து கொண்டிருந்த துறவியா சிவ-ம் 'இலங்கைத் தாக்குதலை மேற்கொண் டது யார்?' என்று கேட்டார் களாய்.

"நான் துறவி எனக்குத் தெரி யாது" என்று பதிலளித்த துறவி யார் காய் அணந்திருந்த திருர் சிறுவலக் சிவத்தினை வயத்திற் காட்டியதாய்க்குள் அனைதயம்பொருட் படுவது ஒரு சிவாய் அவலாய் கட்டயாகும் மரணாசிரகாரியில் அளித்தப்பட்ட காட்சியத்திவிருந்து தெரியவருகிறது.

வடக்கு...

—15 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி
 வலங்கல் சிவத்திற் 6-10 வரு டங்குதலை விட்டபொழுது மயிற் மயிற்வலங்கல் தொலசு 19க் கிளை துச்சிர மத்துக்கு வந்தினர். மயத் தொண்டாற்றிய இந்நியம் பிரவல யான அருட் செயலாயர் மறுவல் வெளச்சல் கொளியின் மரணாசிரகாரினை சென்ற 24 அத்தேதி திரு-கதிர வேற்றினை முல்விடையில் நடை பெற்றது.

செயமலைத்தாயர் சபையினர் அருள் திரு. பி. ஏ. தோயல் அய தாயர் 1928 இல் தொலைக்கடி யில் சிறையினர். இன்று இச்சபை இலங் கையில் மயிற்வல் இந்நியாஸின் பவ பாடல்களினும் கிளைவிட்டுப் பர ஆய்வாய். அவ்வியின்று வெளி யிற் கொள்ளாத இச்சபையினர் செய- தப-சரீர உழைப்பில் ஈடுபடுவார் கள்.

மயவல் சிவத்திற் அன்று பவன் குமாரிவிருந்து வெளியிந்த இராணு வக்கினர் தொலைக்கடி ஆசிரியத் துள் குழைந்தனர். அங்கே மாட் றும் பந்தியல் சமூகியம் செய்து கொண்டிருந்த துறவியா சிவ-ம் 'இலங்கைத் தாக்குதலை மேற்கொண் டது யார்?' என்று கேட்டார் களாய்.

"நான் துறவி எனக்குத் தெரி யாது" என்று பதிலளித்த துறவி யார் காய் அணந்திருந்த திருர் சிறுவலக் சிவத்தினை வயத்திற் காட்டியதாய்க்குள் அனைதயம்பொருட் படுவது ஒரு சிவாய் அவலாய் கட்டயாகும் மரணாசிரகாரியில் அளித்தப்பட்ட காட்சியத்திவிருந்து தெரியவருகிறது.

விஜே மீண்டும் தமிழ் நாடு.

SITHY VINAYAGAR LIBRARY
EARLALAI WEST
MUNNAKAM

ஸ்ரீலங்கா மக்கள் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் திரு. விஜே குமாரணத்துங்க சமீபத்தில் தமிழ் நாடு சென்று ஈழத்தமிழ்ப் போராளிக் குழுக்களையும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர்களையும் தமிழ் நாடு முதலமைச்சர் மற்றும் தமிழ்த் தலைவர்களையும் சந்தித்து ஈழத் தமிழர் பிரச்சினைகளைப் பற்றிப் பேசுகவார்த்தை நடத்தி விட்டுத் திரும்பினார்.

சின்னவெங்காயம், மிளகாய் உற்பத்தியால் நல்ல வருமானம் பெற்ற இந்த விவசாயிகள் இப்பொழுது இவற்றை உற்பத்தி செய்ய முடியாதிருப்பதாகவும் அரசாங்க அறிக்கையொன்று கூறுவதாக இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபனத்தின் செய்தியறிக்கை தெரிவித்தது.

யும் கூட்டும் கொல்லப்பட்ட செய்திகள் கொழும்புப் பத்திரிகைகளில் வெளிவர மாட்டா. இவற்றைச் செய்தவர்கள் "பிரிவினை கோரும் தமிழ் மார்க்ஸியப் பயங்கரவாதிகள்" என்று லங்காபுவத் செய்தி தெரிவிக்கும்.

திரு. விஜேகுமாரணத்துங்க திரும்பி வருவதற்கு முன்னரே மக்கள் கட்சியின் தலைவர் ரி. பி. இலங்கரத்தினாவும் மற்றும் சிலரும் கட்சியிலிருந்து விலகியிருக்கின்றனர்.

உண்மைதான். அரசு பயங்கரவாதிகள் இங்கு விவசாயிகளை வயல்களில் வைத்தே சுட்டுக் கொன்றார்கள். உடும்பன் குளத்துக்குச் சென்று அங்கு நடந்தவற்றைப் பார்க்க முடியாவிட்டாலும் கேட்டறிந்து கொள்ளலாம்.

பிறந்த மண்ணிலேயே தமிழ் மக்கள் அநாதைகளாக அகதிகளாக அல்லற்படும் கண்ணருவியைச் சிங்களப் பொதுமக்கள் அறியமாட்டார்கள்.

ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். ஜயவர்த்தனா கூட்டிய அரசியல் கட்சிகளின் மாநாட்டிலும் விஜேகுமாரணத்துங்

உடும்பன் குளத்தில் மட்டுமல்ல, உருத்திரபுரம் கிளிநொச்சி வயல்

கிழக்கு மாகாணத்தில் பிறந்த மண்ணைவிட்டு விரட்டப்பட்ட தமிழ்மக்கள் வடக்கில் அகதி முகாம்களில் கிடந்து உழலும் காட்சியைத் தென்னிலங்கை அரசியல் வாதிகள் ஒருவராவது இதுவரை நேரில் பார்

செல்வதில் அர்த்தமுண்டா?

காவும் கலந்து கொண்டார். தமிழ் நாட்டுக்கு குமாரணத்துங்கவுடன் அவரது மனைவியான முன்னாள் இலங்கையின் பிரதமர் திருமதி பண்டாரநாயகாவின் மகள் சந்திரிகாவும் சென்றிருந்தார். அவரும் ஜனாதிபதி கூட்டிய மகாநாட்டில் கலந்து கொண்டார்.

களும் மற்றும் வடக்கிலும் கிழக்கிலும் உள்ள விவசாய நிலங்களும் தோட்டங்களும் சாட்சிபகரும்.

த்துத் தெரிந்துகொள்ள முன்வரவில்லை.

விமானநிலைய விஸ்தரிப்புக்காகவும் இராணுவ முகாம்களின் பாதுகாப்புக்காகவும் வெளியேற்றப்பட்ட விவசாயக் குடும்பங்கள் இன்று அக

அரசாங்கமும், அரசு பயங்கரவாதிகளான பாதுகாப்புப் படையினரும் திட்டமிட்டுச் செய்யும் அட்டுழியங்களை நேரில் வந்து பார்த்துத் தெரிந்து கொண்டு இராணுவத்தை

மீண்டும் குமாரணத்துங்க குழு தமிழ் நாட்டுக்குச் செல்லவிருக்கிறது.

வடக்கிலும் கிழக்கிலும்

தமிழ் மக்கள் நிலை தெரியவேண்டும்

தமிழ் நாட்டுக்கு மீண்டும் செல்வதற்கு முன் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு இவர்கள் வந்து பார்வையிட வேண்டும். இங்குள்ள நிலைமைகளை நேரில் கண்டறியாமல் தமிழ் நாட்டுக்குப் போவதில் அர்த்தமில்லை; ஒருபயனுமில்லை.

திகளாகத் தஞ்சம் புகுந்திருக்கும் இடங்கள் எத்தனை.

இப்பகுதிகளிலிருந்து வெளியேற்ற வேண்டிய அவசியத்தை தென்னிலங்கை மக்களுக்கு எடுத்துக் கூற முடியாவிட்டால் விஜேகுமாரணத்துங்க குழுவினர் தமிழ் நாட்டுக்குச் செல்வதில் அர்த்தம் என்ன?

வடக்கு கிழக்கில் பயங்கரவாதிகளால் விவசாயிகள் விவசாயம் செய்ய முடியாமலிருப்பதாகவும்

கல்விக் கூடங்கள் இராணுவ முகாம்களாக மாறி விட்டன. மாணவர்கள் வீதிகளில் அலைகிறார்கள்.

கடலில் மீன்பிடிக்கத்தடை. மீனவர்கள் கடலில் குத்தியும் வெட்டி

